

岛城的小孩子几乎人人有一个

悠悠球导演“玩具总动员”

本报记者 赵郁 李珍梅 张杰



看看谁玩得好。 本报记者 张晓鹏 摄

“

近日,一款名叫悠悠球的小玩具因为一部动画片而成为岛城小学生们的挚爱,孩子们几乎人手一个,小悠悠球实实在在地导演了一幕“玩具总动员”。

记者在燕儿岛路第一小学、金门路小学、宁夏路小学等多所学校看到,课间休息时不少学生在校园里玩悠悠球,但也有不少学校明令禁止将悠悠球带入校园。

有的孩子有20多个悠悠球

“《火力少年王》出来后,我们班的同学几乎每个人都买了悠悠球,有的甚至有二十多个,都快成收藏家了。”18日中午,下课后从校园走出来的五年级学生小驰告诉记者,他还高兴地展示装在口袋里的两个悠悠球。记者了解到,《火力少年王》共有三部,前两部是真人版,最近热播的第三部是动画版。

“我们学校都快成悠悠球学校了。”拿出两个悠悠球的三年级学生王震家,一边说一边给记者展示怎样玩悠悠球。“他是我们班玩得最好的。”王震家的同

学谭博闻说。随后,两个人又跑到学校附近的商店,买了一副专门玩悠悠球的手套。

据了解,悠悠球浪潮已经是三度风靡中小学生。最早是上世纪80年代至90年代我国台湾职业玩家郭大王到内地推广玩法,掀起不小的悠悠球热潮。1998年,由奥迪玩具有限公司邀请两位国际悠悠球顶级选手Jennifer和Sky表演,刮起了第二次热潮。随着《火力少年王》的热播,悠悠球这项休闲、竞技活动在全国各地掀起热潮,玩家范围从中小學生扩大到成年人。

“90后”是主要消费群体

记者在金门路小学、燕儿岛路第一小学采访发现,多数学校不允许学生将悠悠球带到学校,尤其是在教室里玩悠悠球,但是学校并没有硬性规定禁止学生玩悠悠球。“要是被老师发现我们在教室里玩,肯定会被没收的。”金门路小学一名三年级学生告诉记者。

18日中午学生午休时间,记者在燕儿岛路第一小学看到,操场上六七名学生围成一圈,手里拿着悠悠球兴高采烈地比拼玩球技术。五年级的苏建海告诉记者,因为老师规定不能在教室里玩,怕伤到其他同学,所以只能中午到操场上

玩。“我这个要125元,上个月我爸爸给我买的。”苏建海说,他是看《火力少年王》自己学的,才玩了两个星期就基本学会了。

采访中记者发现,玩悠悠球的孩子大部分是通过网络视频自学或者是同学互相学习的。“我是我们班同学教我的,买悠悠球的时候,说明书也会告诉我们怎么玩。”11岁的杨博铄拿着他手里的悠悠球告诉记者,这是《火力少年王》第二部里出现的,迷幼年轮双钻的,“现在已经绝版了,在店里买不到了。”

悠悠球厂家日销96000个

18日上午,记者在利津路王海军玩具总店看到,《火力少年王3》的巨幅海报张贴在玩具店门口,格外醒目。奥迪双钻、奥达五星、火力少年王……在一进门的比较显眼的货架上,摆满了各式各样的悠悠球,价格相差悬殊,便宜的十几元钱,贵的则达到200多元。

“制作的材质相差很大,所以价格也很悬殊,一些专业玩家使用的悠悠球甚至卖到数千元。”工作人员说,悠悠球分塑料、合金等几种,普通塑料材质的也就十多元,合金材质的价格动辄数百元。记者顺着她的指引发现,柜台上一种合金材质的悠悠球标价是238元。

据了解,很多小商家都来此进货,敦化路小学附近一家玩具店的老板李先生说,小孩子都喜欢玩这个,价格几十元的卖得最好,最多时一天可以卖掉三四十个,而且经常卖断货,几乎每周都要进货。这些悠悠球的厂家大多分布在广东、福建、江苏、浙江一带,记者以进货的名义致电汕头一家玩具厂,工作人员说,因为最近悠悠球很火爆,而公司每天的产量只有100多箱,所以进货得提前预订。深圳一家玩具公司的工作人员说,旺季时每天都能批发近200箱悠悠球,每箱40板,一板12个,也就是说一天能批发96000个。

独家调查

用事实求真相

相关链接

悠悠球(YOYO),又称“溜溜球”,被称为第二古老的玩具(第一是洋娃娃),史书最早记录出现在古希腊。大约300年前,悠悠球传到了日本,后又传到法国及世界各地。20世纪90年代,YOYO运动起源于夏威夷,并有了世界锦标赛。经过许多年的不断创新与发展,悠悠球成为一项风靡全球的手上技巧运动。

悠悠球的专业比赛中,选手需要配合音乐,在规定时间内用无数个花式组合成一套技术表演。裁判根据选手每个动作的难度、观赏性、流畅度来进行打分,并将累积的分数统计后作为选手的最终得分。

注意事项

第一,玩悠悠球时,以操作人身体为中心半径最少2米的范围内,不应该有易碎的物品或障碍物(包括头顶)。举例:走廊、街道,都是不适合玩悠悠球的地方,一旦失手就可能误伤别人。

第二,密切注意悠悠球本身的状态,越是不稳定的悠悠球,发生危险的可能性也越大。如突然卡绳等问题,有可能导致球突然反弹而伤到自己。要时常检查和保养悠悠球,以使其保持最佳状态。时常检查并更换新的悠悠绳也非常重要。因为绳子突然发力而断裂,飞出去的悠悠球将会是危险甚至致命的。

第三,不要将悠悠球缠绕到脖子上,不要用悠悠球向人挥舞,不要随便尝试危险的动作。

第四,手指保护问题。随着玩的次数和时间增多,孩子的手指上会生出老茧与绳子对抗。但凡事都有度,手指累了,疼了,就应该让它休息,不要勉强,否则会伤及手指。可以考虑佩戴专用手套或护指。

第五,观看别人玩悠悠球时,不能站在其左右侧。这个方向是发球和做动作的方向,如出问题一般也都在这条线上。

各方反应

不少学校:不准带悠悠球进校园

记者在燕儿岛路第一小学、金门路小学、宁夏路小学等多所学校看到,课间休息时不少学生在校园里玩悠悠球。

对于中小學生中风靡的“悠悠球”热潮,燕儿岛路第一小学教导处副主任徐华表示,悠悠球是一项手上技巧运动,可以锻炼孩子的脑活、眼疾、手快,玩的时候无形中增强了人的肢体协调能力。当然也要看到它的安全隐患。“学校没有硬性规定不能玩悠悠球,但是考虑到学生的安全问题,一般都不让学生在教室里玩。”徐主任说,教室里空间小,人多,很容易伤到人。但也有不少学校明令禁止将悠悠球带入校园。

多数家长:玩悠悠球能劳逸结合

“这是孩子买的第6个悠悠球了,真怕他总是玩这个耽误学习。”市民张先生说。采访中,记者发现确实有家长担心孩子“痴迷”悠悠球影响学习。

而多数家长认为,玩悠悠球对于孩子来说还是有很多益处的,还有一些家长在论坛上发帖子组织孩子进行比赛。“这只是个玩具而已,只要有家长指导,我不担心会影响到孩子的学习。”家住李村的刘女士表示,她家两个孩子,一个读六年级、一个读二年级,每天完成作业后都会玩悠悠球。“以前是看着《火力少年王》玩,现在都是学习网络视频自己玩,这对孩子来说也是劳逸结合嘛。”刘女士表示。

记者感言:下个玩具神话“谁”制造

从“奥特曼”到“喜羊羊”再到“悠悠球”,几乎每一部儿童剧都能催生一个新的玩具热潮。南方精明的商家总能从中最先抓到商机,大赚一笔。孩子们的喜好具有较强的模仿性、群体性、短暂性,所以南方的商家总能从孩子的喜好中,制造一个个玩具神话,然后迅速转移“战场”。记者在采访中了解到,悠悠球的销量高峰也正在过去。不知道,下一个玩具神话会由“谁”制造?

编辑:吕春梅
组版:李娟丽